

**Cestařský sněm.**

Zemědělský odbor uveřejňuje následující oznámení: Tajemníku zemědělské je kongresním zákonem uloženo, aby shromáždil a rozšiřoval poučení o veřejných cestách. K tomu účelu všechny zákonitě ustanovené spolky a úřadníci i soukromníci, kteří se o dobré cesty zajímají, jsou srdečně pozváni guvernérům státu Georgia, a starostou i městskou radou města Atlanta, a jinými podobně zaujatými společnostmi, aby shromáždili se ku sněmu cestářskému do sněmovny budovy dne 17., 18. a 19. října 1895. Pozvání to klade se na srdce všem státním cestářským komitům, státním a místním cestářským spolkům, obchodním, průmyslovým, rolnickým a dopravním společnostem, univerzitám, rolnickým ústavům, strojírenským školám, inženýrským jednotkám, společností lid-skostí, ligám vozatajů, kočárníků a bicyklistů, a všem jednotlivcům, kteří na zlepšení cest podílili bēfou, aby co nejčastěji ku sněmu tomu se dostavili a práci jeho pomoci byli.

**Třináct horníků utopeno.**

U Central City, Colo., utopeno ve čtvrtek 13 horníků v dolech. Z dolu Fiskova prodrala se voda opuštěnou štolou do dolu Americana, kde pracovali dva Italové a oba zahynuli. Pak zatopen důl Sleepy Hollow, v němž pracovalo 14 horníků, z nichž pouze tři se zachránili. Neštěstí zaviněno bylo tím, že následkem nehody, mnohými která ze společností má platit na čerpání vody, zastavena byla čerpadla a tím i práce v dolu Gregory, čímž vystoupila voda v dolu Fiskově.

**V záležitosti Havajské.**

Přes Londýn dochází zpráva, že v kongresu bude podána žádost od přivrženců královny Hawajské o připojení oněch ostrovů ku Spoj. Státům. Jest prý na ostrovech veliký počet Američanů, kteří podporovali snahy republikánské v tom očekávají, že republika na ostrovech oněch jest pouze prozatímnou formou vládní, pokud by ku Spoj. Státům přivtěleny nebyly. Nynější vláda Hawajská trvá již přes rok a posud nebyly učiněny žádné zvláštní kroky o přivtělení k Unii a Američané v Honolulu prý počínají pochybovat, že nynější vláda vůbec nějaké takové úmysly má. Zároveň prý vysláno bude poselství do Anglicka, aby vyložilo tam situaci a vysvětlilo, že domácí obyvatelstvo Hawajské není proti připojení se ku Spoj. Státům, když by ale to nemohlo být docíleno a když by nemohla zemi vrácena býti stará forma vládní, totiž královna, tedy prý by si přálo připojení k Anglicku. Obchodní vliv americký ovšem na ostrovech převládá, ale Anglicko není též bez vlivu. Jak se tudíž podobá, octnou se Spojené Státy vzhledem k Hawajsku k té situaci, že buď musí dáti svolení k přivtělení, aneb musí dovoliti Anglii, aby ostrovů těch nabyla, což by ovšem hlavě Británii bylo velevídaným.

**Benediktinské pivo.**

Papežskému legátu Satollimu činí nesnáze Benediktinský pivovar sv. Vincenta v Beatty, Pa. Minulý týden obdržel opět upozornění od jednoho prohibičního katolického spolku v Buffalo na to, že v klášteře vaří se pivo. Satolli vyzval benediktiny aby se z tohoto zločinu zodpovídali a oni odpovídají, že vaření piva nepůsobí žádné pohoršení a že prodávají pouze jenom proto, aby co oni sami spotřebují přišlo jim levněji. Vaří prý pouze jen čtyři sudy týdně, což jest ovšem množství nepatrné. Satolli posud se nerozhodnul, co v té věci učiní.

**Vybrání poroty skončeno.**

Ve čtvrtek skončeno bylo konečně vybrání poroty ku souzení domnělého vraha dvěků v kostele v San Francisco, Theodora Duranta a přelícení započalo pondělkem tohoto týdne.

**Spor o naplavený pozemek.**

V Sioux City zadán byl soud ku kterémuž hledí se z interesovaných stran, nejen tam ale i jinde, a s velkou pozorností. Jest to totiž soud o naplavený pozemek. Když vláda v těch místech pozemky vyměřiti dala, byla podle Missouri několik mil pod Sioux City velká zátoka, kteráž co taková na tehdejší mapě nasnažena jest. V pozdějších dobách se zátoka zanesla a osadníci se na ní usadili co na pozemku obecním. Jistý A. T. Bigelow, jemuž patřil pozemky na obou stranách, nyní zadal žalobu proti všem osadníkům, čine nárok na bývalou zátoku co na pozemek k jeho vlastním naplavený. Blíže Sioux City a na četných jiných místech podél Missouri jsou případy podobné a proto bude výsledek tohoto soudu očekáván se značným zájmem.

**Pod zámekem v Německu.**

Z Decatur, Ind. sděluje se, že tamnějším občan H. M. Romberg, který před dvěma měsíci odjel k návštěvě staré své vlasti do Německa, byl tam odsouzen na 12 roků do kázně, pro sbití úředníka před svým vystěhováním se do Ameriky. Zde má manželku a pět dětí a jest vynikajícím místním politikářem demokracií strany. Vláda naše nemůže ovšem nic jiného pro něho činit, než za něho orodovat.

**Hojnější zprávy z Mexika.**

Associovaný tisk zřídil v městě Mexiku svoje jednateleství, kteréž bude podávati každodenně zprávy o tamnějším údajích. Až posud bylo časopisectvo obsluhováno z Mexika velmi nedbale a zprávy z Iraka aneb z Bulharska, když se to hodilo Anglicku do krámu, byly vždy mnohem úplněji, než ze sou sední naší republiky. Teď tomu bude snad odpomoženo a povede to dozajista ku sblížení lepšimu obou zemí.

**Všichni byli vinni.**

Porota koronera která vyšetřovala příčinu výbuchu hotelu Gumry v Denver, uznala, že neštěstí zavinilo více osob. Vinní majitele, Petr Gumrey a A. C. Greiner, že požadovali od strojvedoucího 16. hodin práce denně; strojvedoucího vinní, že byl napilým a že po 2 měsíce nedohlédnul k zámyčce pojistné a městský dohlizitel kárán je, že nevedl náležitou dohlídku. Porota odporoučí přinejvět dohlídku na parní kotle.

**Odbyt vina vzrůstá.**

Z Kalifornie se sděluje, že každoročně vzrůstá nesmírně odbyt na ka ifornská vína a zejména na vína sladká, sherrys a ports. Následkem hojného odbytu na východ i do cizích zemí ubývá zásob a vinaři hodlají prý co nejdříve ceny zvýšiti.

**Obecné pozemky na ostrovech.**

Prozatímní sekretář vnitra, který úřaduje mezi tím co sekretář Hoke Smith hově si na prázdninách, rozhodl minulý čtvrtek ve prospěch žádosti Neils Larsona o rozměr ostrova v Platte řece jižně od ostrova číslo 1 a číslo 2 blíž Clarka, Neb. Ostrov tento jest vyznačen na mapě zhotovené v době vyměřování roku 1862, ale vyměřen a vyznamenán nebyl, ač obsahuje asi sto akrů. Proti žádosti bylo namítáno, že jest ostrov část jiného claimu, ale sekretář uznal, že ostrov tento obsahuje nezaujatý posud obecný pozemek a nařídil jeho vy měření.

**Zavinili neštěstí.**

Porota koronera, která vyšetřovala příčinu sřecení se budovy na West Broadway v New Yorku dne 8ho srpna, čimž patnáct lidí přišlo o život, uznala že zavinili neštěstí kontraktor Parker, dřívodoucí Walker a Murray, architekt Behrens a stavební dohlizitelé Youdale a Buckley. Za přímou příčinu sřecení se budovy udává se, že cementové základy, jež měly býti 18 palců, byly pouze jenom 12.

**Filibusteři zatčeni.**

V Penns Grove, N. J., zatčeno bylo minulý pátek 30 mužů, kteří patrně byli členy výpravy ku pomoci povstalcům na Kubě. Ve Wilmington, Del., již po delší dobu bylo podešfen, že se chystají a vypravují občas menší výpravy na Kubu a ná se za to, že jedna z takových asi před 3 týdny z Wilmington vyplula. Tím způsobem zosřfení dohlídky a když v polovici minulého týdne asi 20 lidí vyplulo s vládčím parníkem po řece dole, byli pozorováni detektivy. Parník zakotvil v Penns Grove, kdež byli zastaveni na téměř zatčení a zároveň na parníku zabaveno 27 beden zbraní a velké množství střeliva, zásob, šatstva atd. Má se za to, že v městě otom očekávána byla loď, která je měla na Kubu převézt. Jelikož až dosud neznaly Spojené Státy povstalec na Kubě za válčící moc, jsou ovšem povinny zachovávatí neutralitu a nedopustiti, aby povstalci byli pomoc poskytnuta.

**Chicagský kanál zdravotní.**

Minulý týden uveřejněna byla zpráva komise inženýrů, sestávající z důstojníků Poe, Ruffner a Marshall, ustanovených sekretářem války, aby vyšetřili jaký účinek může mít na jezera a plavbu, zdravotní kanál chicagský. Komise tato ve zprávě své nečiní žádné určité návrhy, nýbrž dovozuje pouze, že jest potřeba předsevztí důkladné pozorování a měření, aby zjištěn byl účinek kanálu na výšku vody v jezerech a přítavech. Jestli že opadne snad voda v jezerech Michigan a Huron o šest palců, jak se očekává, tedy se tak stane do dvou roků a nebude to snad trvati mnohá leta, jak někteří se domnívají. Dále dovozuje komise, že tak brzo jak průplav tento bude používán k plavbě, stane se národní cestou plavební a bude podléhati dohlídce Spojených Států.

**Zúmyslná vražda.**

Zástupce Spoj. Států a maršál z Wyomingu podali úřední zprávu svou o vyšetřování vřtržnosti, kteréž způsobiti měli Bannock Indiané v Jackson Hole krajíně v polovici července. Podle souhlasné zprávy obou nespůsobili rudoši vlastně žádné krveprolití, nýbrž naopak, toto bylo způsobeno zúmyslně osadníky tamějšními, aby se rudochů navždy zbavili. V krajíně té osazeni jsou nejvíce a to jen po řídce lovci, trapeři a dobytčáři. Tím ovšem není vhod, že Indiané také lovem se živí, což musí činiti, nechtě-li hladem zahynouti. Proto prý bílí osadníci chtěli vyvolati srážku a způsobiti válku indián skou, v kteréž by mnoho Indianů vyhubiti se mohlo a ostatní jinam pak byli přesídleni. V polovici července vydali se Indiané tam na hon a ač nehonili jen pro zábavu, nýbrž pro potřebu a jednali opatrně, tak aby nic z ulovené zvěře, co by cenu mít mohlo, nepřišlo na zmar, obklopili je běloši a zajali. Rudoši však přes očekávání bělochů se nezdráhali, a proto, aby běloši dostali přiležitost k způsobení vřtržnosti, poskytovali rudochům přiležitost k uprchnutí a když tito jí použili, střleli po nich běloši, zastřelivše jednoho starce 60letého a poranili jednoho z mladších rudochů těžce a 6 jiných lehčeji.

**Hromada pokut.**

Minulý týden uznal se v New Yorku před sudim Jeromem velký počet obžalovaných hostinských vinnými z přestupku nedělního zákona, jelikož soudce ve středu ohlásil, že kdo se uzná vinným ten týden, bude pokutován pouze \$25, však kdo odloží vyznání se až do září, že pak každému takovému bude uložena pokuta \$300 a kdo by podstupil přelícení a uznán byl v něm vinným, že bude odsouzen na 3 měsíce do kázně. Všech obžalovaných bylo 425 a z těch více než polovice zaplatila pokutu. Jak se vyzoumává, jednal soudce na základě dohodnutí mezi

městskými úřady a spolkem hostinských, že všichni, kteří se uznají vinnými do konce srpna, budou jen mírně potrestáni a od 1. září slibuje spolek hostinských, že jeho členové se zákonu podrobí.

**Cenný náklad.**

Minulý čtvrtek přijel parník Bertha z Unalaska a moře Beringova do San Francisco, veza sebou velmi cenný náklad, pozůstávající z keřelín, kostice a zlatého prásku a cenný na tři čtvrtě až milion dolarů. Podle zpráv, jež parník tento přivezl, nevyplácel se letos ani lov tuleňů, ani lov velryb v moři Beringově, jelikož nešťastným lovem a pytláčením se po šet obou náramně ztenčil.

**Stárka za hotořou výplatu.**

V Two Rivers, Wis. vystoupilo minulý čtvrtek 300 dělníků z práce z dílen Two Rivers Mfg. Co. a sice následkem toho, že odpřeno bylo jim vyplácení hotovými a oni nechtě se nadále podrobiti tomu, aby přijímali placení ve zboží.

**Politické.**

**Dochází potrestání.**

Zahraniční úřad ve Washingtoně obdržel od našeho vyslance v Číně zprávy, sňhající až do 26. srpna, dle kterých činěno nyní vše co možno, aby došly potrestání vražobné amerických a anglických misio-nářů. Několik těchto bylo prý již usvědčeno a potrestáno a ve vyšetřování se pokračuje.

**Po bouři jasno.**

Po minulých několik týdnů silná bouře lomcovala republikánskou stranou v Pennsylvanii. Dvě silné a odhodlané frakce zápasily tu o nadvládu. Jednou z nich byla frakce nynějšího senátora Quay a jeho přivěsku Camerona, kteráž až posud neomezenou nadvládu prováděla. Druhou frakcí byla strana nynějšího guvernéra Hastingsa a jeho přivrženců. Obě navzájem vyhrožovaly, že vede se mezi nimi boj na život a na smrt a jedna z nich musí být potřena na dobro a zničena. Vřak když setkaly se obě na bojišti, totiž v konvenci, podaly si ruce, smřily se a stojí opět pospolu co nerozborná phalanx. A jak by také ne! Při hlasování pro prozatímního předsedu sledáno, že Quayova strana má většinu, totiž 163½ proti 133½ hl. Měl tedy senátor Quay zajištěno, že bude zvolen předsedou státního ústředního výboru, což sobě přál. Jako chytrý politikář věděl dost dobře, že poražením strany pokořené ničeho nezíská, než její nepřátelství a proto přijal za své všech šest kandidátů pro úřad členů soudu vrchního, o kteréž usilovala strana guvernéra Hastingsa. Tato strana, jsouc poražena a rozumě také trochu politice, uznala, že moudřejším jest přijmout emř nabízený i s nominacemi které si přála a proto slavila veliké smřfení. Za státního pokladníka navržen Benjamin Haywood, za členy vrchního soudu James A. Beaver, E. N. Willard, Chas. P. Rice, George B. Orlady, J. J. Wickham a Howard Reeder. V platformě prohlašuje se pro bimetalism, jak naznačen článkem platformy národní a pro ochranu celní; obviňuje se strana demokratická pod vůdcovstvím Clevelanda, že zavinila zhoubnou průmyslovou a finanční paniku a sice následkem hrozby, že Cleveland zmaří veškeru ochranu celní a v obavě jiných záhubných zákonů. Vyslovuje se potěšen, že se plány Clevelandovy a jiných s ním souhlasících vůdčů nezdařily, že Wilsonova předloha neprošla a v senátu opravena byla a že zákon přijatý sestaven byl částečně na záseadách ochrany celní a nabyl platnosti bez podpisu presidentova, že tudíž, jestli se poměry lepší, má o to zásluhu senát Spojených Států a as jistota, že nově zvolený kongres bude odporovati Clevelandově svobodě obchodní politice. Demokratická strana na dále se obviňuje z

nynějšího neutěšeného stavu pokladny z vyběhých srážatřlech schodků. Prohlašují se pro budování dokonalejších cest a pro takové zákony, kterými by zamezeno bylo stěhování sem žebřáků, sločinců a osob práce neschopných.

**Nové nařizení Mortonova.**

Sekretář Morton vydal nové nařizení, týkající se záselek masa za hranice a sice, že vše maso, čerstvé, solené, nakládané aneb jakkoliv vůbec zabalené, kteréž bude nabřeno od 16. září 1895 k vývozu, musí provázeno býti dosvědčením, že dobytek, z něhož maso toto jest, byl prostý každé nemoci. Maso, kteréž nebude prohlíženo vládními inspektory, musí býti v tom smyslu na sudech neb bednách poznamenáno a nebude dovoleno, aby se vyvářelo. Těto musí býti poznamenáno na bedně, z jakého zvířete maso jest, totiž jestli hovězí, vepřové, z koní, atd.

**Republikáni v Utah.**

V Salt Lake City odbýval se republikánský státní sjezd, v něm schvaluje se neobmezené ražení stříbra, odsuzuje se nynější vládu pro vydávání úpisů v době míru, prohlašuje se pro ochranu celní, konečně odsuzuje se vláda demokratická pro její kolsavou politiku zahraniční a neudržování zásady Monroea.

**Provolání k republikánům.**

Předseda národní republikánské ligy, E. A. McAlpin, vydal minulého týdne svolání ku všem státním ligám, klubům a republikánské straně vůbec, upozorňuje, že vzhledem k tomu, že přitř presidentská kampaň bude nepochybně krátkou, jest velice důležitá a žádoucná, aby se neodkladně přikročilo k dílu organizace a toto energiicky provádělo. Varuje před tím, že nebezpečí možné porážky mohlo by vzějíti z roztržky ve straně samé a poukazuje na nešťastné výsledky politiky nynější vlády, jež by mély býti povzbuzením k horlivé práci, tak aby vrácen byl zemi znovu blahobyt.

**Populisti v New Yorku.**

Minulý čtvrtek odbývána byla populističká konvence v New Yorku a navržen za sekretáře státního Thad. B. Wakeman a za kontrolora David Rousseau. Platforma omažská schválena, jakož i svobodné ražení stříbra, jednotná daň, sestátnění dráh, telegrafů a telefonů, zavedení státních hostinců a zavrženo vydávání úpisů úrok nesoucích. Kde vzít peníze a nekráti, když by nebyly peníze bez úroku k dostání, to populisti nepraví.

**Zeny nemohou hlasovat.**

Vrchní soud v Utah rozhodnul, že v budoucí volbě tam ženy nemají práva voličského. Tím zvrácen jest rozsudek sudho Smitha z Ogden. Rozsudek vydán byl na tom základě, že Edmundův zákon, kterým odejmuto bylo hlasovací právo ženám v teritoriiřch, zůstává posud v platnosti, pokud by Utah státem se nestal. Odstavec 2 zákona kterým se přijmuf Utah za stát povoluje, udělí právo hlasovací všem mužům, ale o ženských není žádná změnka. Kdyby dovolilo se ženám hlasovati, bylo by to v přímém odporu s tímto zákonem. Teprve po přijmutí ústavy a prohlášení Utah za stát, mohou ženy hlasovati.

**To je svoboda!**

Jak demokraté jižn rozumí svobodě osvědčilo se opět minulý pátek v Kentucky. Tam odbývají kandidáté pro úřad guvernera, demokrat Hardin a republikán Bradley společně politické debaty dle dřívějšího dohodnutí. Minulý pátek odbývali se měla debata v Eminence; když došla řada na Bradleyho, nedovolili mu přítomní demokraté řečnit, nýbrž působili takovou pekelnou vřavu, že nebylo svého slova slyšet tak dlouho, pokud se Bradley z řečnické neodstranil. To je posud ten starý otrokářský duch; sami pro sebe svobodu chtějí, ale jinému jí nedopřejí.